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Ма ја Ива но вић
Алек сан дар Жив ко вић

О КУЛ ТУ рИ ПО СЛОВ НЕ КО МУ НИ КА ЦИ ЈЕ1

Ко му ни ка ци ја пред ста вља чин пре но ше ња ин фор ма ци ја од по ја ве до по-
ја ве, осо бе до осо бе и од ме ста до ме ста. Ко му ни ка ци ја је ва жна ак тив ност ко ју 
чак и не све сно спро во ди мо у сва ком тре нут ку на шег сва ко днев ног жи во та. Че сто 
ни смо ни све сни да као ин ди ви дуе, ко му ни ци ра мо са од ре ђе ном по ја вом или са 
ви ше њих у исто вре ме. Mноги аспек ти са вре ме не ко му ни ка ци је се да нас под ра-
зу ме ва ју, јер су по ста ли при род на ак тив ност у на шим днев ним на ви ка ма. 

Ауто ри књи ге на са мом по чет ку ка жу да реч ко му ни ка ци ја по ти че од ла-
тин ске ре чи, тј. гла го ла com mu ni ca re што у пре во ду зна чи: раз го ва ра ти, спо ра-
зу ме ва ти се, до го ва ра ти се, рас пра вља ти се, са ве то ва ти се итд. Чо век увек има 
по тре бу да не што из се бе из ра зи или да се бе из ра зи и то увек чи ни на све сни или 
не све сни на чин, чак он се бе мно го че шће из ра жа ва и еми ту је раз ли чи те по ру ке 
на на чи не ко је не кон тро ли ше ње го ва свест. У сва ком слу ча ју, ја сно је да чо век 
увек и у сва ком тре нут ку го во ри о се би, и у сва ком тре нут ку не што по ру чу је 
све ту око се бе. Што зна чи, да и он да ка да го во ри о дру ги ма, чо век увек го во ри 
и о се би, и он да ка да пот пу но за ћу ти, ка да се за тво ри у се бе он ипак не што по-
ру чу је и увек го во ри о се би. Ипак ко му ни ци ра ње ни је свој стве но са мо љу ди ма, 
већ сва жи ва би ћа ко му ни ци ра ју на не ки се би свој ствен на чин. Али ко му ни ка-
ци ја у ши рем зна че њу об у хва та, не са мо сим бо лич ко ко му ни ци ра ње (пи са ње, 
чи та ње, го во ре ње и слу ша ње), већ и ко му ни ци ра ње чи та вим на шим те лом (ге-
сти ку ла ци ја, по кре ти, из ра зи ли ца итд.). Ја сна Ја ни ћи је вић ка же да је ко му ни ка-
ци ја „си сте мат ски тран сфер сим бо лич ких ин фор ма ци ја“, ко је се мо гу пре но си ти 
раз ли чи тим мо де ли ма тран сфе ра. Је дан од тих мо де ла је сте пре нос са вре ме ним 
тех нич ким сред стви ма, као што су ра чу на ри и раз не елек трон ске мре же. 

Ко му ни ка ци ја има свој исто риј ски раз вој. Са раз во јем људ ског дру штва 
и све сти раз ви ја ла се и ко му ни ка ци ја. Као што ауто ри ове књи ге на во де су-
штин ске про ме не у на прет ку људ ског ко му ни ци ра ња по зна те су као ко му ни ка-
ци о не ре во лу ци је. Пр ва ко му ни ка ци о на ре во лу ци ја де си ла се са по ја вом људ-
ског го во ра, ка сни је са по ја вом пи сма пре ви ше од пет ми ле ни ју ма ка да су још 
древ ни Су ме ри ко ри сти ли нај ста ри је пи смо, сле де ћа ко му ни ка ци о на ре во лу-
ци ја на ста ла је от кри ва њем штам пе сре ди ном 18. ве ка, већ по чет ком 20. ве ка 
на ста је мо дер ни је ко му ни ци ра ње от кри ћем елек трон ских ме ди ја и по след њих 
де це ни ја 20. ве ка до ла зи до по след ње ко му ни ка ци о не ре во лу ци је от кри ћем и 
раз во јем ра чу нар ске мре же. Зна чи, за кљу чи ли смо да је ко му ни ка ци ја на ста ла 
ве о ма ра но чак са по ја вом људ ског го во ра па до да нас где се ко ри сте са вре ме ни 
при сту пи ко му ни ци ра ња.

Ка ко би сва ки чи та лац ове књи ге бо ље раз у мео ко му ни ка ци ју, ауто ри 
књи ге да ју мно го де фи ни ци ја и по де ла. Очи то је да се ви ше знач ни ка рак тер 

1 М. Ву ко вић, А. Ву ко вић: Кул ту ра по слов не ко му ни ка ци је, Дон Бас, Бе о град, 2010.



143

Промоције и прикази

ко му ни ка ци је мо же са гле да ти из раз ли чи тих угло ва, и о ко му ни ка ци ји се мо же 
го во ри ти на ве о ма јед но ста ван на чин, а у исто вре ме као и на ком плек сну људ-
ску по тре бу. Књи га та ко ђе оби лу је и мно штвом ди ја гра ма и та бе ла, што ујед но 
ис кљу чу је су во пар ност ма те ри је иако на пр ви по глед де лу је та ко.  

С об зи ром да је ан тич ка ре то ри ка осно ва раз во ја ко му ни ко ло ги је ауто ри 
су и кон цепт сво је књи ге за по че ли, ка ко бисмо ми ре кли, од по чет ка, ка да је и 
по че ла да се раз ви ја са ма ко му ни ка ци ја. Те о риј ски из во ри са врем не ко му ни-
ко ло ги је по че ли су се раз ви ја ти пре от при ли ке два и по ми ле ни ју ма. По чев ши 
од иде ја ан тич ких и сред њо ве ков них ре то ри ча ра, те о риј ска про ми шља ња ко-
му ни ка ци је су сре ћу се у окви ру ен гле ског ем пи ри зма, по зи ти ви зма, функ ци о-
на ли зма и би хеј ви о ри зма. Као што ауто ри ве ле, ан тич ка Грч ка је род но ме сто, 
нај пре прак се, а по том и те о ри је го вор ни штва. У ан тич кој ре то ри ци на во де се 
три об ли ка бе сед ни штва: по хвал но, по ли тич ко и суд ско. 

Дру го по гла вље Кул ту ре по слов не ко му ни ка ци је, го во ри о мо де ли ма ко-
му ни ка ци је. Ов де се раз ма тра ју нај у ти цај ни ји мо де ли ко му ни ци ра ња ко ји по-
ла зе од раз ли чи тих те о риј ских по став ки. Нај пре по зна тљи ви је су три до ми-
нант не те о ри је ко му ни ци ра ња: би о ло ги стич ко-ме ха ни ци стич ка (од но сно С-р) 
те о ри ја, ма те ма тич ка те о ри ја и те о ри ја сим бо лич ке ин тер ак ци је. Ово по гла вље 
је пи са но ви ше у фор ми фи ло зоф ског из ра жа ва ња, што оте жа ва раз у ме ва ње, па 
сло бод но мо же мо ре ћи, и да ље по чет ног де ла са ме књи ге. Ауто ри су те жи ли 
да ство ре ла ко чи тљи ву ма те ри ју, али су об ја шња ва њем са мих мо де ла ко му ни-
ка ци је ма ло про ме ни ли пра вац по гле да чи та ла ца на ову књи гу у од но су на сам 
по че так књи ге. Али ово је та ко ђе и не за о би ла зни део ко му ни ка ци је, па та ко и 
не ми но ван у раз у ме ва њу су шти не и ти по ва са ме ко му ни ка ци је. 

На кон дру гог по гла вља до ла зи мо до об ли ка ко му ни ци ра ња и до не што 
кон крет ни јег де ла, ко ји об у хва та раз ли чи те на чи не ко му ни ци ра ња у кон крет-
ним си ту а ци ја ма. Об ли ци ко му ни ци ра ња об у хва та ју: ин тра пер со нал но ко му-
ни ци ра ње (ко му ни ка ци о ни си стем чи ни са мо јед на осо ба), ин тер пер со нал но 
ко му ни ци ра ње (или ин тер ак тив но ком. об у хва та две осо бе, а при ме њу ју се пра-
ви ла ло ги ке, син так се, и гра ма ти ке уко ли ко се ра ди о вер бал ној ко му ни ка ци ји), 
за тим ту је груп на ко му ни ка ци ја (раз ме на по ру ка из ме ђу јед ног или ви ше ко-
му ни ка то ра са мно штвом ре ци пи је на та), ту је ма сов но ко му ни ци ра ње (ме диј-
ски по сре до ва но јав но, ора ги но зва но и ин сти ту ци о на ли зов нао ко му ни ци ра ње 
из ме ђу ко му ни ка ци о них цен та ра и дис перз не пу бли ке), и вир ту ел но ко му ни ци-
ра ње (об у хва та раз ме ну по ру ка по сред ством ра чу нар ске мре же ујед но и ве о ма 
по пу ла ран на чин ко му ни ци ра ња у 21. ве ку). 

Че твр то по гла вље ба ви се пси хо со ци јал ним аспек ти ма ко му ни ци ра ња. 
Као што је ис так ну то у пр вом по гла вљу, ко му ни ка ци ја ме ђу љу ди ма се од ви ја у 
за ви сно сти од фи зич ких, дру штве них и пси хо ло шких фак то ра. Али по ред то га 
ауто ри на во де да на чин ко му ни ци ра ња та ко ђе за ви си и од са мих ка рак те ри сти-
ка осо ба као што су: пол, ста рост, од нос пре ма ре ли ги ји, на ци о нал на при пад-
ност, про фе си ја ко јом се осо ба ба ви. раз не дру штве не нор ме та ко ђе ути чу на 
ме ђу људ ску ко му ни ка ци ју, по ма жу ћи им да се бо ље раз у ме ју, али та ко ђе мо гу 
пред ста вља ти и не пре мо сти ву ба ри је ру за ко му ни ка ци ју из ме ђу раз ли чи тих 
со ци јал них гру па. Ово нас на во ди на то, сло бод но мо же мо ре ћи, да је де фи ни-
ци ја са ме ко му ни ка ци је по свим аспек ти ма ње не по де ле вр ло ре ла тив на ствар, 
на во де ћи нас на раз ми шља ње да ли се ко му ни ка ци ја уоп ште мо же по ста ви ти 
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те о риј ски, или је то и да ље не ис црп на и нео бра ђе на те ма. Ово по гла вље пра ти 
увид у ко му ни ци ра ње у за ви сно сти од са мих ка рак те ра љу ди, ти по ва љу ди и 
њи хо вих лич них осо би на. Та ко ђе ауто ри на во де по де лу пре ма пси хо ло шким 
про фи ли ма, ка ко би смо мо гли да прет по ста ви мо на чин на ко ји мо же мо ко му-
ни ци ра ти са по је ди ним ти по ви ма љу ди, а ујед но и на чин на ко ји мо же да се 
пре ва зи ђе пси хо ло шка ба ри је ра у ко му ни ка ци ји. 

Ко му ни ци ра ње се та ко ђе мо же по ста ви ти и у за ви сно сти од кул ту ре на-
ро да. Па су та ко на уч ни ци на осно ву про у ча ва ња кул ту ра раз ви ли раз ли чи те 
мо де ле у ко ји ма су пред ста ви ли си сте ме вред но сти ти пич не за по је ди не кул ту-
ре. Хо ланд ски ис тра жи вач Girt Hof ste de је пр ви спро вео ис тра жи ва ње у ко ме је 
же лео да при ка же раз ли ке ме ђу кул ту ра ма. У том сми слу, Hof ste de је, нај пре, 
пре по знао че ти ри кул ту ро ло шке ди мен зи је: ин ди ви ду а ли зам−ко лек ти ви зам, 
раз ли ке у мо ћи, из бе га ва ње не из ве сно сти и род не раз ли ке, а ка сни је је увео и 
пе ту ди мен зи ју, крат ко роч на и ду го роч на усме ре ност. 

Вер бал на ко му ни ка ци ја је об лик ко му ни ка ци је на ко ји пр во по ми сли мо 
ка да је реч о ко му ни ка ци ји. Сре ће мо је у на шем сва ко днев ном ра ду, у сло бод-
ном вре ме ну, на ра ди ју, те ле ви зи ји, фил му, кроз ци та те из књига до би ја мо по-
ру ке, а по не кад мо же мо чу ти не што и од осо бе ко ја спа ва. Но да од мах на по-
ме не мо, пра ви на зив овог об ли ка ко му ни ка ци је би био гла сов на ко му ни ка ци ја, 
са мо њен ма њи део је ве зан уза са му реч (ver bum), док је ве ћи део по ру ка ко је 
ша ље мо и при ма мо уства ри па ра вер бал ни, од но сно па ра лин гви стич ки (ве зан 
уз тон, тем по, бо ју и др.). Ја сна Ја ни ћи је вић ка же: „[...] људ ска ко му ни ка ци ја 
се за сни ва на по сто ја њу по је ди на ца ко ји има ју за јед нич ки сим бо лич ки си стем, 
ко ји су спо соб ни да ко ди ра ју и де ко ди ра ју тај си стем и чи је је код но пoнашање 
си сте мат ски под ути ца јем ко му ни ка ци о не си ту а ци је.“ Ауто ри се у овом по гла-
вљу углав ном ве зу јu за кул ту ру го во ра и осно ве са ме ре то ри ке. Овај део књи ге 
уво ди нас у су шти ну са мог на сло ва „Кул ту ра по слов не ко му ни ка ци је“, и де-
таљ но нам опи су је на чи не по слов не ко му ни ка ци је. Сва ки пут ка да раз го ва ра-
мо, ка да пи ше мо пи смо, ша ље мо e-mail, об ја шња ва мо не ки по слов ни про је кат, 
те ле фо ни ра мо или чи та мо – ми ко му ни ци ра мо. То чи ни мо и вер бал нo и не вер-
бал но, а сва ки пут кад то чи ни мо на про фе си о нал ном ни воу ре пре зен ту је мо не 
са мо се бе са ме већ и ор га ни за ци ју ко јој при па да мо. 

У по след њем де лу књи ге ауто ри го во ре о не вер бал ној ко му ни ка ци ји кроз 
по де лу исте на две вр сте сим бо лич ких си сте ма: па ра лин гви стич ког и екс тра лин-
гви стич ког. На јед но ста ван на чин об ја шња ва ју свр ху не вер бал ног ко му ни ци ра-
ња (ори јен та ци ја, из глед, ге сто ви, гри ма се, по ло жај−став, кон такт очи ма итд.) 
ко је упот пу њу је ко му ни ка ци ју у оп штем сми слу те ре чи. Не вер бал на ко му ни ка-
ци ја код љу ди је са мо ево лу ци ја го во ра те ла на сле ђе ног још од пр вих жи во ти ња, 
пре ко при ма та и пра чо ве ка. Те ле сно из ра жа ва ње не ких основ них емо ци ја, као 
што су љу бав и мр жња, или на ме ра, као што су на пад и од бра на или за стра ши ва-
ње и за во ђе ње, за све жи во ти ње су, укљу чу ју ћи и чо ве ка, слич не.

На ову књи гу мо же мо гле да ти као на јед ну ле по си сте ма ти зо ва ну и не пре ви-
ше те шку ма те ри ју. Она је по год на за сва ког ко же ли да де таљ ни је про у чи исто ри ју, 
раз вој и на чи не ко му ни ка ци је. Књи гу пра ти до бра и де таљ на ана ли за ка ко оп ште 
ко му ни ка ци је, та ко и по слов не усме но-пи са не ко му ни ка ци је. Сам крај књи ге пра-
ти низ ве жби и при ме ра, што до дат но опле ме њу је шти во и кроз прак ти чан на чин и 
кон крет не при ме ре при ка зу је и по твр ђу је те о риј ска по сма тра ња за да те те ме.


